

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Извековой Татьяны Федоровны
«Соотношение религиозной веры и научного знания в познавательном
процессе: на примере философских взглядов Ф. М. Достоевского»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по научной специальности 5.7.2. История философии.

Диссертация Извековой Татьяны Федоровны посвящена универсальной философской теме – соотношению веры и знания. Эта тема исследована достаточно полно, в основном, в отношении средневековой философии. Татьяна Федоровна расширяет контекст этой проблемы. Объектом ее внимания становится вся история философии. Она выделяет четыре концепции соотношения знания и веры, классифицируя при этом наиболее значимые философские системы. Ф. М. Достоевский выступает в качестве основоположника и единственного представителя новой, четвертой концепции. В ней знание и вера полностью онтологизируются. Диссидентант полагает, что такая новая трактовка знания и веры принципиальна и необходима, и ее следует аналитически разрабатывать, чему и посвящена рассматриваемая диссертация. В автореферате подробно описана структура диссертации, охарактеризованы анализируемые концепции. Представлена история вопроса, автор автореферата ссылается на философов, анализировавших проблему знания и веры с различных позиций. Описывается и обосновывается методология исследования. В целом, автореферат соответствует требованиям, предъявляемым к этому жанру. Отдельный раздел посвящен концепции Ф. М. Достоевского. В качестве некоторого упущения следует отметить отсутствие в автореферате указаний на источниковую базу. Из автореферата непонятно, на основе каких текстов Достоевского автор диссертации делает выводы. Надеюсь, все это присутствует в самой диссертации. Автореферат отличается содержательной полнотой, системностью, корректным оформлением.

Автореферат показывает, что тезисы диссертации прошли основательную апробацию на российских и международных научных конференциях, были представлены в отечественных и иностранных научных изданиях. Диссертация Т.Ф. Извековой соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к докторским диссертациям, в частности пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней» № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями на 11 сентября 2021 года). Диссертационное исследование представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований представлены теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в области истории философии, а ее автор – Извекова Татьяна Федоровна – заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии.

Доктор философских наук, профессор кафедры философии, политологии, социологии им. Г. С. Арефьевой Гуманитарно-прикладного института ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Московский энергетический институт»»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет «МЭИ»»

Почтовый адрес: 111250, Россия, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Лефортово, ул. Краснознаменная, д. 14, стр. 1, каб. 3-212.

Тел. +7 495 362 76 54

Адрес электронной почты: universe@mpei.ru

Сайт: <https://mpei.ru>

Шелковников Андрей Юрьевич

Подпись
удостоверяю

начальник управления по
работе с персоналом

Н.Г. Савин

10 мая 2023

